2018年上海市网络安全态势分析年度报告发布

全年发出通报523份 29家单位被约谈

□记者 胡蝶飞

本报讯 上海市委网信办昨天 正式发布 2018 年上海市网络安全 态势分析年度报告。报告显示,上 海市委网信办 2018 年对全市 2323 家单位的 2796 个网站开展监测, 对网站漏洞、网页篡改、网页仿 冒、存在恶意软件、遭受拒绝服务 攻击等 8 类网络安全问题发出医 警,向 431 家事发单位发出网络安 全通报 523 份。与此同时,上海市 委网信办处置多起网络安全事件, 并根据《网络安全法》对发生严重 网络安全事件的涉事单位进行约 谈,全年共计约谈 29 家单位。 报告显示,上海市委网信办全年共发出通报 523 份,涉及 431 家单位,占所有被监测单位的18.6%。其中,网络安全事件通报66份,占总通报数的12.6%;网络安全高危漏洞通报338份,占总通报数的64.6%;网络安全隐患告知书119份,占总通报数的22.8%。

从反馈情况来看,各单位均较为重视。截至目前,66份网络安全事件通报收到反馈66份,已整改66份,反馈率和整改率均为100%;338份网络安全高危漏洞通报收到反馈337份,已整改335份,反馈率为99.7%,整改率为99.1%。

综合全年网络安全通报情况发

现,当前全市关键信息基础设施的 主要安全威胁不仅有可用性风 险,更多见的情况是网站被攻击者 利用成为牟利工具。主要表现形式 有域名劫持和暗链等,域名被劫持 解析为色情、赌博网站,或者网 被写人暗链成为提高违规网站搜索 排名和流量的工具。2018 年上海 市委网信办处置多起网络安全事 件,主要涉及关键信息基础设施服 务中断、敏感信息泄露、大规模拒 绝服务攻击、网页篡改等类型。

报告显示,首届中国国际进口博览会网络安全保障工作是 2018 年全市网络安全工作的重中之重。 上海市委网信办制定专项保障方 案,积傚协调有大部门共向开展网络安全监测及检测、网络安全沦透测试、网络安全应急响应等重点保障工作。组织技术力量针对重点网站、系统和相关 APP 共开展网络安全渗透测试工作 2 批次,共发现并组织修复安全漏洞 76 处。进博会期间开展现场联合值守工作,迅速响应并成功处置相关网络安全事件,确保进博会期间全市各单位网站或信息系统稳定运行,安全可控。

此外,上海市委网信办牵头开展了2018年全市关键信息基础设施网络安全检查工作,历时四个月,收到1352家单位上报的2099个关键信息基础设施数据,对30家重点

单位的 45 个系统进行了现场抽查,共 发现安全问题 359 个,相关问题都已 通报受检单位及时整改并反馈。

为提升全市网络安全意识,促进形成人人参与网络安全,人人共享网络安全的良好氛围,上海市委网信办创新网络安全宣传周的举办模式,联合杨浦区委、复旦大学及全市有关部门共同主办2018国家网络安全宣传周。宣传周期间,各类活动总计超过400场,直接参与活动人数超480万人次,共发送公益短信3915万条,张贴网络安全宣传海报4.35万张,发放宣传手册2.7万册,宣传单页13万份,原创稿件100余篇,总点击量860万次,有效提升了全市居民网络安全意识。

虹桥火车站启动5G网络部署

□记者 王川

本报讯 昨天上午,"5G 火车站启动建设暨华为 5G DIS 室内数字系统首发仪式"在上海虹桥火车站举行。本次活动由市经信委和市交通委作为指导单位,铁路上海站、上海移动、华为公司、上海交通大学和上海铁通共同承办。据悉,虹桥火车站计划于今年 9 月完成 5G 网络深度覆盖,这也标志着上海已启动 5G 网络第署。仪式上,华为公司首度公开发布了5G DIS 室内数字系统。

据介绍,上海市正在积极打造

"双千兆宽带城市",大力推进 5G 网络建设与应用示范。这次虹桥火车站成为首个使用 5G 室内数字系统的火车站,将成为 5G 新技术惠及大众的样板,也将成为通过 5G 提升火车站管理效率的孵化样板。上海市政府将在更多行业、更多领域实施 5G 应用示范工程,通过 5G 和各行各业的连接产生化学效应,加快生产活动向数字化、网络化、智能化方向演进升级。

作为上海的一个重要门户, 虹 桥火车站提供的各方面体验都体现 了上海的形象。通过 5G 网络, 一 方面可以解决火车站大客流场景下旅客的高速上网、高清视频通话等生活需求,更重要的是未来将进一步探索 5G 赋能智慧火车站,提升火车站、铁路系统的管理效率,提升火车站运行和服务品质。

在仪式现场,上海移动和华为公司展示了5G室内数字系统的网络运行能力(可达1.2Gbps峰值速率)。据悉,此次发布的华为5GDIS室内数字系统正是在上海研发。同时,上海市政府还将联合高校和企业等,共同推进5G产学研深度融合,全面提升自主创新能力。

沪抽检100个批次元宵食品全合格

□记者 夏天

本报讯 元宵节前夕,上海市市场监管局对本市生产经营的汤圆及元宵进行了监督抽检。经检验 100 件样品全部符合食品安全标准,合格率 100%。

截至目前,被抽检的本市生产企业、流通企业和餐饮单位的100件样品,涉及"清美""湾仔码头""桂冠""沈大成""乔家栅""三全""思念""甲天下""苏阿姨"等品牌,经检验全部符合食品安全标准,合格率100%。

市市场监管局提醒市民,目前商场超市销售的多为速冻汤圆、元宵。速冻产品应在冷冻条件下销售,低温陈列柜的温度不得高于-15℃,带冰霜或冰碴表明产品储存温度不稳定,容易造成产品酸价升高,也会使产品微生物超标。

据介绍,按照国家规定,食品外包装上必须标明商品名称、配料表、贮存条件、净含量、厂名、厂址、联系方式、生产日期、保质期、产品标准代号、生产许可证编号等。如食品生产单位不明、生产日期不清,即不应购买。

哪怕一辈子都是零申报 也是合格的纳税人

之前有媒体报道,有"北漂"担心个税零申报后,纳税证明会"中断",自己的购车购房资质会受到影响。据媒体报道,国家税务总局 12366 北京纳税服务中心负责人表示,纳税人 2019 年 1 月 1 日以后取得应税所得并由扣缴义务人向税务机关办理了全员全额扣缴申报,或根据税法规定自行向税务机关办理纳税申报的,不论是否实际缴纳税款,均可以申请开具个人所得税《纳税记录》。

零申报和没纳税是两回事

虽然从表面上看,零申报与没 纳税表现相同,但是,内容却完全不 一样。原因就在于,零申报是纳税人 履行了纳税义务,只是按照目前的 收入状况,达不到纳税的标准,不需 要缴纳个人所得税。从法律层面来 看,作为公民,已经履行了纳税义 务,遵守了相关税法。没有纳税则性 质完全不同,从法律层面来看,就是 没有履行纳税义务。

没有履行纳税义务,也可以分为两种情形。一是主观上不想履行 纳税义务,亦即知道必须纳税,却因 为种种原因,包括逃漏税收等,故意 不去履行纳税义务;二是主观上并 不逃避履行纳税义务,客观上却因 为对纳税的政策不太了解、纳税的 意识不是很强、主动性不够等造成 的。前者应当采取法律手段,迫使其 履行纳税义务,后者则应当通过加 强官传,指导其履行纳税义务。

新的个税法实施后,原本属于 缴税标准范围内的居民,可能因此 而移出了缴税标准范围,可以不缴 纳个人所得税,但从税法的角度来 看,仍然需要履行纳税的法定义 务,主动到税务机关完成纳税申续,无 于续。一旦办理了申报手续,无论 是否需要缴纳税收,就都属于主动 申报了,就不存在没有履行纳税决 务了。特别是没有工作单位的自谋 职业者,应当主动到税务机关去办 取业者关申报手续。同时,按照新的 个税法规定,对能够纳入到减免、 抵扣范围的,及时办理相关手续, 既履行纳税义务,也享受新政策带 来的福利。

个税是每一位有收入和所得的 居民都必须履行的法律义务,不管 收入和所得是否达到纳税标准,都 必须无条件地到税务机关办理纳税 申报,履行纳税义务。即便是零申 报,其在纳税登记中已经有了记录, 只要收入不发生明显变化,作为零 申报也是对义务人的纳税意识的肯 定,是对义务人法律诚信的记录。哪 怕一辈子都是零申报,也是一名合 格的纳税人。

税改后及时答疑之举暖人心增诚信

首先,1月份房租专项附加扣除 申报时, 出租人会担忧税务部门追 缴房产税, 而出现让承租房屋的纳 税人不要申报个税的情况, 给承租 房屋的纳税人享受减税红利带来不 利影响。对此,税务部门及时修改个 税申报APP, 确定不必填写出租人 身份证号码等措施,回应社会关切, 消除市场疑虑。据北京税务部门的 最新政策,对房屋出租按照2.5%的 综合税率征税,比原先5%的综合征 收率下降一半, 使得房屋出租人的 税负出现大幅下降。可以说,这一举 措使房屋出租人不必担忧税务部门 借个税申报追缴房产税了。而且由 于降低综合税负, 客观上也会促使 房屋出租人积极主动地依法缴税。

房屋出租人的问题解决后,"北

漂"的担忧又来了。北京市规定,在本市没有住房且连续5年(含)以上在本市缴纳社保或个税的非京籍居民家庭,限购住房一套,购车也需近5年(含)的本市缴纳个税记录,可以断月,但是不能断年。因此,个税起征点提高加上六项专项附加扣除,使得北京地区原先缴纳个税的纳税记入车享受免税后,存在个税纳税记录可能"中断"的问题,让"北漂"在享受个税申报扣除免税和缴税保留购车购房之间进行取舍,陷入"两难墙地"。

对此,税务总局也及时发声,明确个税零申报也可开具纳税证明,不能算作纳税"中断",实现了纳税人期望的"两全其美"的结果。这一回应,体现了税务部门真正为纳税

人着想的态度,是非常暖人心的举措。不过,税务部门只负责税收管理和纳税记录证明的管理,对"北漂"的担忧,北京市的其他职能部门也应该及时回应,明确认可"个税零申报算作纳税"的事实,彻底让"北漂"放心地申报免税,实现部门之间协调、联动推进改革的质量和效果。

税务部门同时明确,零申报可开县纳税证明,鼓励更多的纳税人的法诚信申报和纳税,这对税法的普及和遵从、形成良好的税收法治环境将产生重要而深远的影响。从次作出有利于纳税人减负的政策解释和配套改革,实质上也是在营造依法诚信纳税的良好环境,是税收治理法治化进程必走的关键一步。

新个税政策执行是又一次法律知识普及

对公民来说,是否能够主动履 行纳税义务、主动到税务机关办理 纳税申报,是法律意识、纳税意 识、守法意识的体现。真正遵纪守 法的居民,都应当到税务机关办理 纳税申报、履行纳税义务。有关方 面对零申报与没纳税作出公开回 应,也是想告诉广大居民,零申报 也是纳税人,是履行了纳税义务。

作为税务机关,除了等待居民 来主动申报之外,也要通过各种手 段,宣传纳税申报的政策,尤其要 通过乡镇、街道、村委会、居委会 等到每户居民家庭进行宣传,让每 个有个人所得和收入的居民,都能 主动到税务机关办理纳税申报手 续,履行纳税申报义务。

缴纳个人所得税,无论是零缴 纳还是有数量缴纳,都是对居民依 法纳税意识的考验,也是对居民履 行纳税义务的检验。同时,可以通 过纳税申报手续的办理,增强居民 的法律意识,强化其他方面法律的 执行,更好地推行依法治国、依法 执政、依法行政。在此基础上,可 以更好地完善个人所得税法律,健 全个人所得税法律体系,及时了解 个人所得税政策在执行中可能遇到 的矛盾和问题,以便今后不断完善 与健全。

毫无疑问,新的个人所得税政策的执行,是又一次的法律知识普及,也是一次公民法律意识的教育。地方政府和有关方面一定要利用好此次机会,做好个人所得税政策的宣传和普及工作,确保个人所得税政策全面、完整、有序地实施。

(谚路 整理)